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	單元名稱
	〈巷子裡的老媽媽〉/張曉風 

【南一版】
	設計者
	詹心怡

	人數
	30人
	教學時間
	4節課
	相關議題
	環境教育

	
	
	
	
	領域統整
	自然與生活科技

	設計理念
	（1） 由於資本主義商品的行銷策略，時常誘惑孩子們去追求名牌，結果造成他們不僅對所擁有的物質毫無感覺，不知珍惜。
（2） 現今社會少子化，父母往往給孩子許多「想要」而非「需要」的物質來滿足孩子的慾望。無形中，孩子的價值觀漸漸偏差，不但不懂得珍惜爸媽的這份心意，更不懂得愛惜所擁有的物資，因而造成了許多資源的浪費而不自覺。
（3） 透過本篇的學習，期望孩子能加強惜物愛物的觀念，本文能培養學生愛物惜物的情操並落實於生活之中。

	單元目標
	認

知
	1.認識想要和需要的差別。

2.認識愛物惜物的意義和價值。

3.認識張曉風的作品。

	
	能

力
	1.能對環境中生活點滴產生感覺。

2.能將點滴的體悟清楚表明。

3.學習從尋常事物中體悟道理的寫作方法。

	
	情意
	1.培養愛物惜物的情操。

2.培養使用物資的正確心態。

3.擴展學生對待人事物之觀念。

	教

學

研

究
	分

段

能

力

指

標
	語文領域
	2-4-2-8能有效把握話語的邏輯並推斷結論。
5-4-2-1能具體陳述個人對文章的思維，表達不同意見。

5-4-8-1能依不同的語言情境，把閱讀獲得的資訊，轉化為溝通分享的材料，正確的表情達意。
6-4-4掌握寫作步驟，充實作品的內容，精確的表達自己的思想。

6-4-6-2能靈活的運用修辭技巧，讓作品更加精緻優美。

	
	教

學

重

點
	一、認識張曉風及其作品。
　　張曉風的文字優美細緻，但書寫的內容卻能貼近人生，就國中生而言，是很好的學習範本。

二、能清楚表達生活的體會。
　　沒有無味的事物，只有無味的文字。學習本文後，希望學生能把握對尋常事物的感覺，並將點滴的體悟清楚表明。使看來平凡無奇的人事物，亦能深刻動人。

三、培養愛物惜物的觀念。
　　沒有任何物質是無窮無盡的，因此懂得珍惜，才能長久擁有。這不僅是環保口號，更是身為人，懂得感恩惜福的態度，也是人與大自然和諧相處的法則。

	教

學

準

備
	教師準備
	· 教學方法：

用講述、問答、討論、提示、比較、啟發、輔導、發表、欣賞、練習等方法啟發學生的學習。

· 教學準備：
課文、教師手冊、地毯的那一端、張曉風經典散文、學習單、網路資源。

	
	學生條件分析
	1. 具備聽、說、讀、寫、作之能力。

2. 已學習許多散文。

3. 異質性的常態班。


	教學目標
	教學活動
	教具
	教學

時間
	評量重點
	備註

	了解物資的來源
了解因環境的變化而帶來的改變

培養自學能力

了解作者寫作本文的用意

了解全文大意

了解全文主旨

鼓勵學生上網查資料
	一、引起動機：

（一）課前先播放環保短片或探討環保電影的精華片段。
（二）講解課前暖身，說明臺灣針對垃圾分類、資源回收所作的努力與進展。
二、概覽全文：
（一）老師先不講解，給學生五分鐘自行概覽課文。

（二）請同學說出題文大意。
（三）老師提出課文相關問題問學生，請同學回答。

（四）老師補充說明。

三、講述全文大意：

（一）說明作者創作本文的用意。
（二）講述全文大意。
（三）講述全文主旨。
四、交代回家作業：

查考張曉風的生平故事、創作及戲劇。

	環保短片《正負二度ｃ》、紀錄片《看見台灣》等的精華片段
課文結構表

相關類文
	18’
10’
12’
5’
	發表法，發表之態度、內容

問答法，回答內容正確性
作業評量
	因應時事更改影片


	第一節結束


	教學目標
	教學活動
	教具
	教學

時間
	評量重點
	備註

	能說出作者生平

了解作者生平及創作歷程

能說出文章內容

能說出文章大意
能認識文章文體及特色
能說出文章的內涵
	一、共同討論作業：

查考張曉風的生平故事的學習單，對發表內容豐富、生動的學生給予獎勵。

二、講述作者的生平：

（一）認識作者生平。

（二）介紹作者相關文集、作品。

（三）說明本文的季節背景。

（四）說明張曉風的創作歷程，包含戲劇。

三、講述題文、認識文體：

（一）請同學用自己的話說出本文的內容。
（二）請老師加以補充全文大意。
（三）請同學說出散文的特色。
（四）請老師加以補充文章主旨。
（五）請同學說出題目「巷子裡的老媽媽」的涵義。
	《地毯的那一端》
《步下紅毯之後》
《再生緣》
全文結構表


	5’
20’
20’

	由學生發表，訓練聽、說能力
講述法，評量學生聆聽態度

發表法，發表之態度、內容

講述法，評量學生聆聽態度

口頭評量
	不一定要說給老師聽，可全班分組分享
老師對學生回答鼓勵、補充並加以說明

	第二節結束

	教學目標
	教學活動
	教具
	教學

時間
	評量重點
	備註

	能明白本文的創作手法

理解本文的寫作結構

能說出本課的生難字詞

能理解本課生難字詞的意涵

能說出本課主角言行相關的意義
思考如何運用多餘的物資
理解有效的運用物資

培養學生自學的能力
鼓勵學生創作
	一、課文導讀：

（一）以小故事大道理來謀篇布局。
（二）以記敘為主，再闡述體悟。
（三）簡單淺顯普及為基礎，進而體悟出永恆的道理。
二、講解生難字詞

（一）請學生針對課文進行朗讀。

（二）對學生朗讀時有困難的字詞，請同學板書於黑板上，老師逐字講解並加以說明。
（三）對課文中老媽媽的言行提出說明。
三、深度探究與鑑賞：

（一）請學生對「不穿衣物」與「用剩食品」的處理方式，加以討論。

（二）使了解如何使物資不被浪費，並發揮最大效益。

（三）讓學生思考何謂惜福。
四、交代回家作業：

指導學生閱讀有關張曉風的散文一篇，請同學看完後寫心得學習單。
	課文結構表

課文生難字詞表
相關類文
學習單
	15’
15’
10’
5’
	講述法，評量學生聆聽態度
學生唸得是否正確、大聲

講述法，評量學生聽講態度
學生是否認真抄寫
發表法，發表之態度、內容
學習單
	專注聽講的學生給予口頭獎勵

老師隨時記錄學生朗讀狀況

老師對學生回答鼓勵、補充並加以說明

見教師手冊



	第三節結束


	教學目標
	教學活動
	教具
	教學

時間
	評量重點
	備註

	培養自學能力並鼓勵閱讀

培養口語發表的能力
學生能用自己的話說出作者文章的觀點

能表達出文章中的主旨

培養自學能力及認真的態度


	一、檢查作業

（一）同學看完張曉風的散文後，所寫的心得學習單內容可能相當多，老師要舉一兩篇代表作指導學生。

（二）老師鼓勵學生發表心得，並加以補充。

二、延伸討論
（一）利用課文結構表歸納文章作法。

（二）老師講解深究與鑑賞，「賞」與「析」兼具。

（三）對本文的題旨要加以闡述。

（四）最後針對「福」字講解，使學生了解，什麼是「種福」、「惜福」。
三、共同討論作業
就課本「讀後引導與討論」進行。
四、檢討回家作業：

（一）學生回家寫應用練習，老師先引導學生，以利學生作答。

（二）針對學生易錯問題解答。
	學習單
課文結構表

課本
課本
	10’
10’
10’
15’
	發表之態度、內容，對作業認真完成之學生給予口頭鼓勵
講述法

老師隨時記錄學生是否專心

問答法
	獎勵法

教師手冊



	第四節結束
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